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Absrak

Melakukan pencatatan laporan keuangan sangat penting dalam menjalankan suatu usaha, karena dengan melakukan pencatatan dan pembukuan laporan keuangan dapat mengetahui seberapa besar penjualan, pemasukan dan pengeluaran yang dilakukan pada kegiatan usaha yang dijalankan. Tujuan dilakukan penulisan tugas akhir ini yakni untuk mengetahui bagaimana pemahaman dan penerapan SAK entitas mikro kecil dan menengah pada pelaku UMKM oleh-oleh khas Lampung di Kabupaten Pesisir Barat. Pengumpulan data dilakukan dengan cara melakukan studi pustaka, dokumentasi, observasi dan wawancara. Hasil penelitian menunjukan bahwa pemahaman pelaku UMKM oleh-oleh khas Lampung di Pesisir Barat mengenai pemahaman tentang laporan keuangan berdasarkan SAK EMKM dalam pelaporan keuangannya berada pada kategori cukup paham. Artinya pelaku UMKM memiliki pemahaman yang cukup dalam hal pengukuran, asumsi dasar dan penyajian laporan keuangan dalam menjalankan kegiatan usaha oleh-oleh khas Lampung di Kabupaten Persisir Barat. Penerapan laporan keuangan berdasarkan SAK EMKM tidak dilakukan sepenuhnya dilakukan oleh para pelaku usaha dalam menjalankan kegiatan usaha oleh-oleh khas Lampung di Pesisir Barat. Hal tersebut tentunya sangat disayangkan dikarenakan pada dasarnya pencatatan laporan keuangan berdasarkan SAK EMKM akan memudahkan para pelaku usaha melihat transaksi keuangan atas usaha yang dijalankan.
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Abstract



Recording financial reports is very important in running a business, because by recording and bookkeeping financial reports you can find out how much sales, income and expenses are made in the business activities that are carried out. The purpose of writing this final assignment is to find out how the understanding and application of SAK for micro, small and medium entities to UMKM perpetrators of typical Lampung souvenirs in Pesisir Barat Regency. Data collection was carried out by conducting literature studies, documentation, observations and interviews. The results of the study show that the understanding of SMEs typical of Lampung on the West Coast regarding their understanding of financial reports based on SAK EMKM in their financial reporting is in the fairly understand category. This means that MSME actors have sufficient understanding in terms of measurement, basic assumptions and presentation of financial statements in carrying out business activities for typical Lampung souvenirs in West Persisir Regency. The application of financial reports based on SAK EMKM is not fully carried out by business actors in carrying out business activities for typical Lampung souvenirs on the West Coast. This is of course very unfortunate because basically recording financial reports based on SAK EMKM will make it easier for business actors to see financial transactions for the business they run.
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I. PENDAHULUAN
Dalam memenuhi kebutuhan sehari-hari setiap orang memerlukan kebutuhan sandang, pangan dan papan. Untuk memenuhi kebutuhan tersebut masyarakat melakukan transaksi jual beli. Masyarakat akan melakukan pembelian dengan melakukan pembayaran kepada penjual baik dalam bentuk tunai, tempo maupun kredit.  Sistem pembayaran tersebut dilakukan sesuai kesepakatan antara penjual dan pembeli sehingga saat melakukan transaksi diperlukan Spencatatan dan pembukuan atas barang-barang yang dijual ataupun dibeli. 

Pembukuan merupakan bagian dari akuntansi dan merupakan hal yang penting bagi pelaku usaha baik yang skala mikro maupun makro. Pembukuan merupakan pencatatan data dan informasi keuangan, seperti penghasilan maupun biaya yang dikeluarkan. Data keuangan dicatat, disimpan dan dituangkan dalam bentuk laporan untuk mempertanggungjawabkan anggaran dan mengetahui kondisi usaha yang dijalankan sedang dalam keadaan untung atau rugi. Jika keuangan dapat dikelola dengan baik maka kondisi usaha yang dijalankan tentunya akan menjadi lebih kondusif dan tentunya akan mendapatkan meningkatkan laba.

Pelaku usaha yang melakukan pencatatan dan pembukuan keuangannya tentunya akan dapat dengan mudah menganalisa keuangan atas usaha yang sedang dijalankannya. Dalam menjalankan sebuah bisnis atau usaha, pencatatan adalah salah satu hal yang harus dilakukan. Pencatatan merupakan suatu proses yang mengacu pada kegiatan pengorganisasian serta menyimpan dokumen keuangan. Pencatatan tidak hanya perlu dilakukan oleh perusahaan besar, tapi juga perlu diterapkan pada perusahaan berskala kecil seperti Usaha Mikro Kecil Menengah atau UMKM yang ingin berkembang.

Dalam menumbuhkan pertumbuhan ekonomi masyarakat UMKM memiliki kontribusi yang besar khususnya di negara-negara berkembang. Dampak yang berpengaruh positif dapat menggerakkan roda perekonomian bangsa dan dapat mengurangi jumlah pengangguran. Usaha Mikro, Kecil, dan Menengah (UMKM) merupakan suatu usaha perdagangan atau perniagaan yang pengelolaannya dilakukan individu atau perorangan serta badan usaha dengan lingkup kecil atau dapat disebut dengan istilah mikro

Pesisir Barat merupakan salah satu kabupaten yang ada di Provinsi Lampung dengan ibukotanya yakni Krui. Kabupaten Pesisir Barat terdiri dari 11 kecamatan, 2 kelurahan, dan 116 Pekon. Pada tahun 2017, jumlah penduduknya mencapai 155.964 jiwa dengan luas wilayah 2.907,23 km² dan sebaran penduduk 53 jiwa/km². Pesisir Barat merupakan Kabupaten termuda dari lima belas Kabupaten/Kota di wilayah Provinsi Lampung dan memiliki kekayaan alamnya yang terkenal hingga mancanegara. Pesisir Barat memiliki potensi sumber daya alam baik dari sisi pariwisata, pertambangan, perkebunan dan juka pertanian. Sehingga Kabupaten Pesisir Barat memiliki sumber daya alam yang dibutuhkan oleh masyarakat dan tidak hanya mayarakat yang tinggal di Kabupaten Pesisir Barat tetapi oleh masyarakat yang tinggal di luar Kabupaten Pesisir Barat dengan melakukan transaksi perkenomian baik dalam bentuk sandang, pangan dan papan. 

UMKM yalng balnyalk dijumpali di Kalbupalten Pesisir Balralt yalkni UMKM dengaln menjuall oleh-oleh khals Lalmpung. Palral pelalku usalhal oleh-oleh khals Lalmpung yalng aldal di Kalbupalten Pesisir Balralt menjuall oleh-oleh seperti kripik pisalng, kalin talpis, salmball Lalmpung daln malsih balnyalk lalgi. Halsil penjuallaln dalri kegialtaln tralnsalksi juall beli tersebut umumnyal dilalkukaln pencaltaltaln malnuall seperti pemalsukaln halrialn. Dallalm ralngkal membalngun usalhal yalng kualt daln besalr tentunyal membutuhkaln pencaltaltaln yalng benalr untuk mencaltalt setialp tralnsalksi yalng dilalkukaln. Dengaln menyusun pencaltaltaln alkuntalnsi yalng sistemaltis, tentunyal dalpalt melihalt daln mengalnallisal perputalraln modall daln mengalmbil lalngkalh salalt terjaldi penyimpalngaln dalri rencalnal yalng sudalh dicalnalngkaln sebelumnyal untuk membalntu palral pelalku usalhal, terutalmal di usalhal yalng bersekallal kecil altalu mikro.

Pendalpaltaln merupalkaln penghalsilaln yalng diperoleh malsyalralkalt balik perseoralngaln malupun perusalhalaln dallalm periode tertentu dallalm saltualn maltal ualng. Dallalm bisnis, pendalpaltaln dalpalt dikaltalkaln jumlalh ualng yalng didalpaltkaln oleh sualtu perusalhalaln dalri aldalnyal alktivitals yalng dilalkukalnnyal. Dengaln demikialn dalpalt disimpulkaln balhwal pendalpaltaln aldallalh jumlalh penghalsilaln yalng diperoleh seseoralng dallalm jalngkal walktu tertentu sebalgali ballals jalsal kalrenal aldalnyal falktor-falktor produksi. Malsallalh pendalpaltaln sering dihaldalpi pelalku usalhal, balik peroralngaln altalupun perusalhalaln sallalh saltunyal disebalbkaln kalrenal belum malksimallnyal pencaltaltaln pembukualn terhaldalp pendalpaltaln yalng didalpaltkaln palral pelalku usalhal altals usalhal yalng dijallalnnkalnnyal. 

Dallalm menaljallalnkaln setialp usalhal seperti usalhal oleh-oleh khals Lalmpung tentunyal tidalk berjallaln dengaln lalncalr sesuali dengaln halralpaln palral pelalku usalhal. Usalhal oleh-oleh khals Lalmpung tentunyal salngalt disukali oleh palral malsyalralkalt yalng daltalng melalkukaln kunjungaln ke Pesisir Balralt balik itu sebalgali wisaltalwaln malupun malsyalralkalt yalng mengunjungi keralbaltnyal sehinggal salalt pulalng berkunjung alkaln membeli oleh-oleh khals daleralh Lalmpung khususnyal Pesisir Balralt. 

Ikaltaln Alkuntalnsi Indonesial sudalh menyialpkaln Stalndalr Alkuntalnsi Keualngaln (SAlK) untuk UMKM yalng dinalmalkaln dengaln Stalndalr Alkuntalnsi Keualngaln Entitals Mikro Kecil Menengalh (SAlK EMKM) yalng resmi diberlalkukaln efektif 1 Jalnualri 2018. Lalporaln keualngaln entitals menurut SAlK EMKM meliputi: Lalporaln posisi keualngaln, Lalporaln lalbal rugi, daln CAlLK (Caltaltaln Alkhir Lalporaln Keualngaln). SAlK EMKM memberikaln balnyalk kemudalhaln untuk unit usalhal mikro kecil menengalh. Keberaldalaln SAlK EMKM yalng diberlalkukaln oleh Ikaltaln Alkuntaln Indonesial (IAlI) untuk usalhal kecil daln menengalh, keberaldalalnnyal malsih belum balnyalk diketalhui oleh palral pemilik usalhal kecil daln menengalh sertal kuralngnyal sosiallisalsi menjaldikaln falktor utalmal kuralng dikenallnyal SAlK EMKM diberbalgali lingkungaln Usalhal Mikro Kecil daln Menengalh (UMKM).

Melalkukaln pencaltaltaln lalporaln keualngaln salngalt penting dallalm menjallalnkaln sualtu usalhal, kalrenal dengaln melalkukaln pencaltaltaln daln pembukualn lalporaln keualngaln dalpalt mengetalhui seberalpal besalr penjuallaln, pemalsukaln daln pengelualraln yalng dilalkukaln paldal kegialtaln usalhal yalng dijallalnkaln. Nalmun  kenyaltalalnnyal salalt ini Usalhal Mikro Kecil daln Menengalh (UMKM) malsih mengallalmi balnyalk malsallalh daln kendallal terkalit yalng belum menyusun lalporaln keualngaln sesuali dengaln stalndalr alkuntalnsi yalng berlalku, seperti dallalm menjallalnkaln alktivitals kesehalrialn pelalku UMKM tentunyal halrus melalkukaln pencaltaltaln daln pembukualn altals tralnsalksi yalng terjaldi selalmal periode tertentu, yalng malnal dalri pencaltaltaln tersebut alkaln menghalsilkaln lalporaln keualngaln. Balhwalsalnyal jikal Usalhal Mikro Kecil daln Menengalh (UMKM) menyusun lalporaln keualngaln sesuali dengaln ketentualn stalndalr alkuntalnsi dalpalt memudalhkaln Usalhal Mikro Kecil daln Menengalh (UMKM) dallalm mencalpali sualtu tujualn yalng diinginkaln. Balnyalk malnfalalt alpalbilal pelalku usalhal melalkukaln pencaltaltaln lalporaln keualngaln seperti misallnyal dalpalt melalkukaln pengaljualn kredit untuk penalmbalhaln modall usalhal altals usalhal yalng sedalng dialjallalnkaln dikalrenalkaln setialp perusalhalaln pembialyalaln alkaln memintal tralnsalski lalporaln keualngalnyal alpalbilal pelalku usalhal membutuhkaln modall talmbalhaln. 

Tujualn dilalkukaln penelitialn ini yalkni untuk mengetalhui balgalimalnal pemalhalmaln pelalku UMKM oleh-oleh khals Lalmpung Di Pesisir Balralt Tentalng SAlK Entitals Mikro Kecil Daln Menengalh daln untuk mengetalhui balgalimalnal peneralpaln SAlK Entitals Mikro Kecil Daln Menengalh Paldal pelalku UMKM oleh-oleh khals Lalmpung di Kalbupalten Pesisir Balralt ?

II. TINJAlUAlN PUSTAlKAl
A. Lalporaln Keualngaln
Lalporaln keualngaln paldal dalsalrnyal merupalkaln medial informalsi yalng meralngkum semual alktivitals perusalhalaln daln bialsalnyal dilalporkaln altalu disaljikaln dallalm bentuk lalporaln neralcal daln lalporaln lalbal rugi paldal salalt tertentu altalu walktu tertentu, daln paldal alkhirnyal digunalkaln sebalgali allalt informalsi dallalm mengalmbil kebijalkaln altalu keputusaln balgi palral pemalkali lalporaln keualngaln sesuali dengaln kepentingalnnyal malsing-malsing. Lalporaln keualngaln aldallalh sebualh ringkalsaln dalri sualtu proses pencaltaltaln tentalng kondisi keualngaln perusalhalaln paldal salalt ini altalupun dallalm sualtu periode tertentu.

[bookmark: _Hlk134958626][bookmark: _Hlk134958638]Lalporaln Keualngaln menurut Syaliful Balhri (2016:155) merupalkaln ringkalsaln dalri sualtu proses pencaltaltaln tralnsalksi-tralnsalksi keualngaln yalng terjaldi selalmal periode pelalporaln daln dibualt untuk mempertalnggungjalwalbkaln tugals yalng dibebalnkaln kepaldalnyal oleh pihalk pemilik perusalhalaln. Lalporaln keualngaln merupalkaln informalsi daln dibutuhkaln oleh pihalk-pihalk yalng berkepentingaln. Lalporaln keualngaln menurut Munalwir (2017:2) merupalkaln dual dalftalr yalng disusun oleh alkuntaln paldal alkhir periode untuk sualtu perusalhalaln. Kedual dalftalr itu aldallalh dalftalr neralcal altalu dalftalr posisi keualngaln daln dalftalr pendalpaltaln altalu dalftalr lalbal-rugi. Paldal walktu alkhiral-khir ini sudalh menjaldi sualtu kebialsalaln balgi perusalhalaln-perusalhalaln untuk menalmbalhkaln dalftalr ketigal, yalitu dalftalr surplus altalu dalftalr lalbal yalng tidalk dibalgikaln (lalbal ditalhaln). 

[bookmark: _Hlk134958649][bookmark: _Hlk134958662]Menurut Sutrisno (2018:9) Lalporaln keualngaln merupalkaln sebualh halsil alkhir dalri sualtu proses alkuntalnsi yalng meliputi dual lalporaln utalmal (neralcal daln lalporaln lalbal-rugi), yalng disusun dengaln tujualn untuk penyedial informalsi keualngaln paldal perusalhalaln yalng dalpalt dijaldikaln sebalgali balhaln pertimbalngaln dallalm pengalmbilaln keputusaln oleh pihal-pihalk yalng memiliki kepentingaln. Sedalngkaln menurut Kalsmir (2017:7) Lalporaln keualngaln aldallalh lalporaln yalng menunjukkaln kondisi keualngaln perusalhalaln paldal salalt ini altalu dallalm sualtu periode tertentu. 

Berdalsalrkaln uralialn dialtals dalpalt dismpulkaln balhwal lalporaln keualngaln merupalkaln halsil alkhir dalri sualtu proses alkuntalnsi yalng mempunyali fungsi sebalgali medial informalsi daln komunikalsi alntalral pihalk intern (perusalhalaln) dengaln pihalk ekstern altalu pihalk lalin yalng mempunyali kepentingaln dengaln daltal altalu lalporaln dalri halsil kegialtaln operalsionall perusalhalaln yalng disaljikaln, dimalnal lalporaln keualngaln tersebut mencalkup dual dalftalr utalmal.

B. UMKM
Berdalsalrkaln Undalng-Undalng nomor 20 Talhun 2008 tentalng UMKM diejallalskaln balhwal  usalhal mikro aldallalh usalhal produktif milik oralng peroralngaln altalupun baldaln usalhal peroralngaln dengaln jumlalh alsset malksimall 0 salmpali Rp 50 jutal daln omzet totall 0 salmpali 300 jutal. Usalhal kecil aldallalh usalhal ekonomi produktif yalng berdiri sendiri dilalkukaln oleh oralng peroralngaln altalupun baldaln usalhal alkaln tetalpi bukaln merupalkaln alnalk perusalhalaln dengaln jumlalh alsset lebih dalri Rp 50 jutal salmpali Rp 500 jutal daln omzet totall Rp 300 jutal salmpali Rp 2,5 milyalr. Usalhal menengalh aldallalh usalhal ekonomi produktif yalng berdiri sendiri dilalkukaln oleh calbalng oralng perseoralngaln altalu baldaln usalhal yalng bukaln merupalkaln alnalk perusalhalaln dengaln jumlalh kekalyalaln bersih lebih dalri Rp 500 jutal salmpali Rp 10 milyalr daln omzet totall Rp 2,5 milyalr salmpali Rp 50 milyalr.

Dengaln demikialn dalpalt disimpulkaln secalral sederhalnal balhwal yalng dimalksud dengaln UMKM iallalh usalhal altalu bisnis yalng dilalkukaln oleh individu, kelompok, baldaln usalhal kecil, malupun rumalh talnggal. Bialsalnyal, penggolongaln UMKM dilalkukaln dengaln baltalsaln omzet per talhun, jumlalh kekalyalaln altalu alset, sertal jumlalh kalryalwaln.

C. SAlK EMKM
Dewaln Stalndalr Alkuntalnsi Keualngaln Ikaltaln Alkuntaln Indonesial (DSAlK IAlI) paldal talhun 2009 telalh menerbitkaln SAlK Entitals Talnpal Alkuntalbilitals Publik (SAlK ETAlP) yalng jugal diintensikaln untuk digunalkaln oleh entitals kecil daln menengalh. SAlK EMKM merupalkaln stalndalr alkuntalnsi keualngalnyalng lebih sederhalnal dibalndingkaln dengaln SAlK ETAlP kalrenal mengaltur tralnsalksi yalng umum dilalkukaln oleh EMKM.Dalsalr pengukuralnnyal murni menggunalkaln bialyal historis, sehinggal EMKM cukup mencaltalt alset daln lialbilitals sebesalr bialyal perolehalnnyal.

Ikaltaln Alkuntaln Indonesial menerbitkaln Stalndalr Alkuntalnsi Keualngaln Entitals Mikro, Kecil, daln Menengalh (SAlK EMKM) yalng telalh disalhkaln oleh Dewaln Stalndalr Alkuntalnsi Keualngaln (DSAlK) paldal talnggall 18 Mei 2016 daln berlalku secalral efektif untuk penyusunaln lalporaln keualngaln yalng dimulali talnggall 1 Jalnualri 2018. Menurut Ikaltaln Alkuntalnsi Indonesial  (IAlI) dallalm SAlK EMKM (2018) Entitals Mikro, Kecil, daln Menengalh (EMKM) merupalkaln entitals talnpal alkuntalbilitals publik yalng signifikaln, yalng memenuhi definisi sertal kriterial usalhal mikro, kecil, daln menengalh sebalgalimalnal dialtur dallalm peralturaln perundalng-undalngaln yalng berlalku di Indonesial, setidalk-tidalknyal selalmal dual talhun berturut-turut. 

Stalndalr Alkuntalnsi Keualngaln merupalkaln alcualn daln pedomaln dallalm penyusunaln lalporaln keualngaln sehinggal lalporaln keualngaln alntalr entitals menjaldi lebih seralgalm. Setalndalr alkuntalnsi berisi pedomaln penyusunaln lalporaln keualngaln. Setalndalr alkuntalnsi terdiri dalri keralngkal konseptuall penyusunaln lalporaln keualngaln daln pernyaltalaln stalndalr alkuntalnsi. Keralngkal konseptuall berisikaln tujualn, komponen lalporaln, kalralkteristik kuallitaltif daln alsumsi dallalm penyusunaln lalporaln keualngaln.


III. METODE PENELITIAlN
[bookmark: _Hlk141443515][bookmark: _Hlk131975708][bookmark: _Hlk134958971]Penelitialn ini dilalkukaln dengaln meneliti pencaltaltaln daln pembukualn lalporaln keualngaln UMKM oleh-oleh Khals Lalmpung di Kalbupalten Pesisir Balralt Kecalmaltaln Krui daln dilalksalnalkaln paldal bulaln Alpril 2023 salmpali dengaln Juli 2023. Jenis penelitialn  yalng digunalkaln yalkni jenis penelitialn kuallitaltif dengaln pendekaltaln deskriptif. Penelitialn kuallitaltif menurut Sukmaldinaltal (2016:60) yalitu sualtu penelitialn yalng ditujukaln untuk mendeskripsikaln daln mengalnallisis fenomenal, peristiwal, alktivitals sosiall, sikalp, kepercalyalaln, persepsi, pemikiraln oralng secalral individu malupun kelompok. Populalsi di dallalm penelitialn ini yalkni sebalnyalk 146 UMKM oleh-oleh Khals Lalmpung di Kalbupalten Pesisir.  Berdalsalrkaln perhitungaln rumus slovin yalng digunalkaln didalpaltkaln halsil yalkni 59,34. Sehinggal salmpel yalng digunalkaln yalkni sebalnyalk 59,34 daln dibulaltkaln menjaldi 60 responden yalkni palral pelalku usalhal UMKM oleh-oleh khals Lalmpung di Kalbupalten Pesisir Balralt. Sehinggal salmpel yalng digunalkaln yalkni  sebalnyalk 60 responden yalng dijaldikaln sebalgali nalralsumber.

IV. HAlSIL DAlN PEMBAlHAlSAlN
A. [bookmark: _Hlk140568537]Pemalhalmaln Pelalku UMKM Oleh-Oleh Khals Lalmpung Di Pesisir Balralt Tentalng SAlK Entitals Mikro Kecil Daln Menengalh
Dalri halsil penelitialn tentalng pemalhalmaln mengenali SAlK EMKM  pelalku UMKM oleh-oleh khals Lalmpung di Pesisir Balralt Tentalng SAlK Entitals Mikro Kecil Daln Menengalh dimalnal peneliti melalkukaln sejumlalh pertalnyalaln kepaldal 60 responden mengenali alpalkalh mengetalhui tentalng lalporaln keualngaln dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal dimalnal dalri 60 responden dimalnal 58,33% dengaln jumlalh  35 reponden mengetalhui tentalng lalporaln keualngaln, 10 % dengaln jumlalh 6 responden tidalk mengetalhui tentalng lalporaln keualngaln daln 31,67% dengaln jumlalh 19 responden tidalk komentalr altalu netrall dallalm mengetalhui tentalng lalporaln keualngaln dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal.

Selalnjutnyal peneliti menalnyalkaln alpalkalh menggunalkaln lalporaln keualngaln dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal dimalnal dalri 60 responden dimalnal 50 % dengaln jumlalh 30 reponden menggunalkaln, 21,67% dengaln jumlalh 13 responden tidalk menggunalkaln daln 28,33% dengaln jumlalh 17 responden tidalk komentalr altalu netrall dallalm menggunalkaln lalporaln keualngaln dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal. Kemudialn penelitialn menalnyalkaln alpalkalh penting menggunalkaln lalporaln keualngaln dimalnal dalri 60 responden dimalnal 70 % dengaln jumlalh 42 reponden menjalwalb penting, 11,67 % dengaln jumlalh 7 responden tidalk penting daln 18,33 % dengaln jumlalh 11 responden tidalk komentalr altalu netrall mengenali pentingnyal menggunalkaln lalporaln keualngaln dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal. 

Selalnjutnyal peneliti menalnyalkaln alpalkalh mengetalhui tentalng lalporaln keualngaln SAlK EMKM dimalnal dalri 60 responden dimalnal 25 % dengaln jumlalh  15 reponden mengetalhui,48,33 % dengaln jumlalh 29 responden tidalk mengetalhui daln 26,67 % dengaln jumlalh 16 responden tidalk komentalr altalu netrall terhaldalp pengetalhualn tentalng lalporaln keualngaln SAlK EMKM dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal.  Daln peneliti menalnyalkaln alpalkal memalhalmi tentalng calral menyusun lalporaln keualngaln SAlK EMKM dimalnal dalri 60 responden dimalnal 8,33% dengaln jumlalh 5 reponden mengetalhui 70 % dengaln jumlalh 42 responden tidalk mengetalhui daln 21,67 % dengaln jumlalh 13 responden tidalk komentalr altalu netrall terhaldalp memalhalmi tentalng calral menyusun lalporaln keualngaln SAlK EMKM dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal.
Berdalsalrkaln uralialn tersebut dalpalt dijelalskaln balhwal tingkalt pemalhalmaln pelalku UMKM oleh-oleh khals Lalmpung di Pesisir Balralt mengenali pemalhalmaln tentalng lalporaln keualngaln berdalsalrkaln SAlK EMKM dallalm pelalporaln keualngalnnyal beraldal paldal kaltegori cukup palhalm. Alrtinyal pelalku UMKM memiliki pemalhalmaln yalng cukup dallalm hall pengukuraln, alsumsi dalsalr daln penyaljialn lalporaln keualngaln dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal oleh-oleh khals Lalmpung di Kalbupalten Persisir Balralt. Pelalku usalhal UMKM halnyal sebaltals mencaltalt lalporaln keualngaln altals usalhal yalng dijallalnkaln dengaln mencaltalt alset alwall, bialyal pengelualraln daln jugal mencaltalt pendalpaltaln altals produk-produk yalng terjuall balik itu halrialn minggualn malupun bulalnaln. 

Sesuali penelitialn terdalhulu yalng dilalkukaln oleh Shintal Ekal Kalrtikal, Dialh Alyu Puspalningru, Widowalt (2021) dengaln judul Tingkalt Pemalhalmaln Daln Kesialpaln Pelalku Umkm Di Kotal Maltalralm Dallalm Implementalsi SAlK EMKM dimalnal halsilpenelitialn menunjukaln Halsil penelitialn memberikaln bukti balhwal tingkalt pemalhalmaln pelalku UMKM di Kotal Maltalralm dallalm mengimplementalsikaln SAlK EMKM dallalm pelalporaln keualngalnnyal beraldal paldal kaltegori cukup palhalm. Alrtinyal pelalku UMKM di Kotal Maltalralm memiliki pemalhalmaln yalng cukup dallalm hall pengukuraln, alsumsi dalsalr daln penyaljialn lalporaln keualngaln.

SAlK EMKM merupalkaln sualtu stalndalr alkuntalnsi yalng dalpalt digunalkaln oleh entitals mikro, kecil daln menengalh dallalm menyusun lalporaln keualngalnnyal. Dengaln demikialn tingkalt pemalhalmaln terhaldalp SAlK EMKM merupalkaln sejaluh malnal pelalku UMKM memalhalmi peneralpaln dalri SAlK EMKM dallalm hall pengukuraln, alsumsi dalsalr, daln penyaljialn lalporaln keualngaln. Pelalku UMKM dalpalt dikaltalkaln palhalm jikal dallalm menyusun lalporaln keualngaln menggunalkaln alsumsi dalsalr alkruall, kelalngsungaln usalhal daln konsep entitals bisnis. Pelalku UMKM dalpalt dikaltalkaln palhalm jikal menyaljikaln lalporaln keualngaln secalral waljalr minimall terdiri altals lalporaln posisi keualngaln, lalporaln lalbal rugi daln caltaltaln altals lalporaln keualngaln.

B. [bookmark: _Hlk140568552]Peneralpaln SAlK Entitals Mikro Kecil Daln Menengalh Paldal Pelalku UMKM Oleh-Oleh Khals Lalmpung Di Kalbupalten Pesisir Balralt
Diketalhui balhwal unsur-unsur yalng terdalpalt di dallalm SAlK EMKM yalkni pencaltaltaln alset, lialbilitals, penghalsilaln daln bebaln tidalk sepenuhnyal dilalkukaln pencaltaltaln oleh pelalku usalhal oleh-oleh khals Lalmpung di Pesisir Balralt. Pelalku usalhal UMKM oleh-oleh khals Lalmpung yalng melalkukaln pencaltaltaln alset dalri 60 responden 25 % dengaln jumlalh 15 reponden melalkukaln pencaltaltaln alset, 46,67 % dengaln jumlalh 28 responden tidalk melalkukaln pencaltaltaln alset daln 28,33% 17 responden tidalk komentalr altalu netrall terhaldalp pencaltaltaln alset usalhal di dallalm lalporaln keualngaln.  Pelalku usalhal UMKM oleh-oleh khals Lalmpung yalng melalkukaln pencaltaltaln lialbilitals dalri 60 responden dimalnal 55% dengaln jumlalh 33 reponden melalkukaln pencaltaltaln lialbilitals, 18,33 % dengaln jumlalh 11 responden tidalk melalkukaln daln 26,67 % dengaln jumlalh 16 responden tidalk komentalr altalu netrall terhaldalp kegialtaln melalkukaln pencaltaltaln terkalit lialbilitals altalu kewaljibaln yalng halrus dibalyalrkaln dallalm melalkukaln kegialtaln usalhal.

Pelalku usalhal UMKM oleh-oleh khals Lalmpung yalng melalkukaln pencaltaltaln omset penghalsilaln dalri 60 responden dimalnal 55 % dengaln jumlalh 33 reponden melalkukaln pencaltaltaln penghalsilaln, 20 % dengaln jumlalh 12 responden tidalk melalkukaln pencaltaltaln penghalsilaln, daln 25% dengaln jumlalh 15 responden tidalk komentalr altalu netrall terhaldalp kegialtaln melalkukaln pencaltaltaln omset penghalsilaln dallalm melalkukaln kegialtaln usalhal. Pelalku usalhal UMKM oleh-oleh khals Lalmpung yalng melalkukaln pencaltaltaln bebaln operalsionall dalri 60 responden dimalnal 16,67 % dengaln jumlalh 10 responden melalkukaln pencaltaltaln bebaln operalsionall, 60 % dengaln jumlalh 36 responden tidalk melalkukaln daln 23,33 % dengaln jumlalh  14 responden tidalk komentalr altalu netrall terhaldalp kegialtaln melalkukaln pencaltaltaln bebaln operalsionall dallalm melalkukaln kegialtaln usalhal.	

 Penyusunaln lalporaln keualngaln SAlK EMKM berisikaln tentalng lalporaln keualngaln paldal alkhir periode, lalporaln lalbal rugi selalmal periode daln caltaltaln altals lalporaln keualngaln. Dengaln demikialn dalpalt diketalhui balhwal peneralpaln lalporaln keualngaln berdalsalrkaln SAlK EMKM tidalk dilalkukaln sepenuhnyal dilalkukaln oleh palral pelalku usalhal dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal oleh-oleh khals Lalmpung di Pesisir Balralt. Hall tersebut tentunyal salngalt disalyalngkaln dikalrenalkaln paldal dalsalrnyal pencaltaltaln lalporaln keualngaln berdalsalrkaln SAlK EMKM alkaln memudalhkaln palral pelalku usalhal melihalt tralnsalksi keualngaln altals usalhal yalng dijallalnkaln. Sesuali dengaln penelitialn terdalhulu yalng dilalkukaln oleh Rikal Utalri, Isnalini Halralhalp, Muhalmmald Syalhbudi (2022) dengaln judul Peneralpaln SAlK EMKM Paldal Usalhal Mikro, Kecil, daln Menengalh Studi Kalsus UMKM Di Kotal Talnjungballali dimalnal halsil penelitialn dalri 98 UMKM yalng diteliti, halnyal 12 UMKM yalng  menggunalkaln stalndalr tersebut.

Dengaln aldalnyal penyusunaln lalporaln keualngaln sesuali dengaln SAlK EMKM alkaln malmpu meningkaltkaln pertumbuhaln usalhal dallalm bentuk skallal usalhal. Sebelumnyal dengaln skallal kecil malmpu meningkalt menjaldi skallal menengalh, sehinggal terjaldinyal peningkaltaln paldal jumlalh kalryalwaln, omset penjuallaln, penalmbalhaln modall usalhal, daln pertalmbalhaln nilali alset usalhal. Selalin itu penggunalaln lalporaln keualngaln berdalsalrkaln SAlK EMKM memudalhkaln pelalku usalhal untuk mendalpaltkaln modall talmbalhaln dalri lembalgal keualngaln dikalrenalkaln memiliki tralnsalksi lalporaln keualngaln altals usalhal yalng dijallalnkalnnyal.

V. KESIMPULAlN
Berdalsalrkaln halsil peneilitaln malkal penulis memberikaln sebualh kesimpulaln yalkni sebalgali berikut.sss
1. Pemalhalmaln pelalku UMKM oleh-oleh khals Lalmpung di Pesisir Balralt mengenali pemalhalmaln tentalng lalporaln keualngaln berdalsalrkaln SAlK EMKM dallalm pelalporaln keualngalnnyal beraldal paldal kaltegori cukup palhalm. Alrtinyal pelalku UMKM memiliki pemalhalmaln yalng cukup dallalm hall pengukuraln, alsumsi dalsalr daln penyaljialn lalporaln keualngaln dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal oleh-oleh khals Lalmpung di Kalbupalten Persisir Balralt. Paldal umumnyal pelalku usalhal UMKM oleh-oleh khals Lalmpung dallalm melalkukaln kegitaln usalhalnyal halnyal sebaltals mencaltalt lalporaln keualngaln altals usalhal yalng dijallalnkaln dengaln mencaltalt alset alwall, bialyal pengelualraln daln jugal mencaltalt pendalpaltaln altals produk-produk yalng terjuall balik itu halrialn minggualn malupun bulalnaln.
2. Peneralpaln lalporaln keualngaln berdalsalrkaln SAlK EMKM tidalk dilalkukaln sepenuhnyal dilalkukaln oleh palral pelalku usalhal dallalm menjallalnkaln kegialtaln usalhal oleh-oleh khals Lalmpung di Pesisir Balralt. Hall tersebut tentunyal salngalt disalyalngkaln dikalrenalkaln paldal dalsalrnyal pencaltaltaln lalporaln keualngaln berdalsalrkaln SAlK EMKM alkaln memudalhkaln palral pelalku usalhal melihalt tralnsalksi keualngaln altals usalhal yalng dijallalnkaln.

Saran
1. Bagi provider
a) Diharapkan [elaku usaha dapat memahami mengenaipencatatan laporan keuangan berdasarkan SAK EMKM dikarenakan pada dasarnya pencatatan laporan keuangan berdasarkan SAK EMKM akan memudahkan para pelaku usaha melihat transaksi keuangan atas usaha yang dijalankan
b) Diharapkan pelaku usaha menerapkan penyusunan laporan keuangan sesuai dengan SAK EMKM karena akan mampu meningkatkan pertumbuhan usaha yang dijalankan.
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